







แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม      การเคลื่อนไหวและจังหวะ
2.  สื่อ

1. เครื่องเคาะจังหวะ  
3.  สาระการเรียนรู้

1. สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 การฟังและปฏิบัติตามสัญญาณ 

                1.2 การเป็นผู้นำและผู้ตาม 
2. ประสบการณ์สำคัญ
 2.1 การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 

                2.2 การเริ่มต้นและการหยุดกระทำโดยสัญญาณ 
4.  จุดประสงค์ 

1. การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกายได้ 
           2. ฟังและปฏิบัติตามสัญญาณได้ 
5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 

    ขั้นนำ
            1. ครูร้องเพลง “เข้าแถว” โดยให้เด็กยืนเป็นแถว 
            2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการในการเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ และตามเครื่องเคาะจังหวะ  
           ขั้นสอน 
             1. ครูอธิบายการเคาะจังหวะให้เด็กฟัง 
             2. ครูนำเด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามเครื่องเคาะจังหวะที่ครูเคาะเมื่อ
ได้ยินสัญาญาณหยุดให้หยุดการเคลื่อนไหว 
             3. ขออาสาสมัครออกมาทำหน้าที่เป็นผู้นำเคลื่อนไหวร่างกายและ
ให้เพื่อนปฏิบัติตาม เช่น กระโดดอยู่กับที่ กระโดดไปข้างหน้าและข้างหลัง 
             4. เด็กปฏิบัติตามข้อ 3 ซ้ำอีกครั้ง 



             5. เด็กนั่งพักผ่อน 2-3 นาที 
           ขั้นสรุป
             1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเคลื่อนไหวร่างกายตามเครื่อง
จังหวะและเป็บผู้นำและผู้ตาม 
๖.  การประเมิน    

1. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 2. สังเกตการฟังและปฏิบัติตามสัญญาณ 
  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม   เสริมประสบการณ์ (ในวงกลม)
2.  สื่อ

1. นิทานลูกหมู 3 ตัว  
 2. ภาพรูปบ้านประดิษฐ์ 
           3. บัตรตัวเลข 3 
3.  สาระการเรียนรู้

1. สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 บ้านมีส่วนประกอบหลายๆ อย่าง มีประตู ฝาผนัง หลังคา หน้าต่าง 

บันได 
2. ประสบการณ์สำคัญ
 2.1 การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดของผู้อื่น 

                2.2 การแสดงความรู้สึกด้วยคำพูด 
4.  จุดประสงค์ 

1. บอกส่วนประกอบของบ้านได้
           2. สนทนาและตอบคำถามได้
5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 

    ขั้นนำ
            1. ครูร้องเพลงเข้ากลุ่มให้เด็กนั่งตามสัญลักษณ์เห็ด 
            2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการทำกิจกรรม 
           ขั้นสอน 
            1. ครูร้องเพลง “บ้านของฉัน” ให้เด็กฟัง 1 รอบ และให้เด็กร้องตาม
และตบมือไปด้วย 
           2. ครูเล่านิทานเรื่อง ลูกหมูสามตัว ให้เด็กฟังและสนทนาเรื่องบ้านลูก
หมูหลังไหนแข็งแรงทนทาน 



            3. ครูนำภาพบ้านประดิษฐ์มาให้เด็กดูและสนทนาเกี่ยวกับส่วน
ประกอบของมีอะไรบ้าง 
            4. ครูถามเด็ก ส่วนประกอบของบ้านมีอะไรบ้าง 
           ขั้นสรุป
             1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงส่วนประกอบของบ้าน 
             2. ครูให้เด็ก ๆ ร่วมกันร้องเพลง “ตำรวจจ๋า” อีก 1 ครั้ง  
6.  การประเมิน    

1. สังเกตการบอกส่วนประกอบบ้าน 
 2. สังเกตการตอบคำถาม 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม      สร้างสรรค์
2.  สื่อ

1. กระดาษ   
 2. ชิ้นส่วนของบ้าน 
3.  สาระการเรียนรู้

1. สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 การแปะชิ้นส่วนประกอบของบ้าน ทำให้เด็กรู้ว่าส่วนประกอบของ

บ้านมีอะไรบ้าง เช่น หน้าต่าง ประตู หลังคา ฝาบ้าน 
2. ประสบการณ์สำคัญ
 2.1 การใช้กล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับตา 

  2.3 การชื่นชมและสร้างสรรค์สิ่งสวยงาม 
4.  จุดประสงค์

1. ฝึกใช้กล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับตา
            

5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 
    ขั้นนำ

            1. ครูแนะนำชิ้นส่วนประกอบบ้านให้กับเด็ก 
            2. ครูสาธิตการแปะชิ้นส่วนของบ้านให้ดูว่าส่วนประกอบแต่ละชิ้นอยู่
ตรงไหน 
           ขั้นสอน 
            1. ครูให้เด็กเข้าแถวรับใบงานและชิ้นส่วนประกอบของบ้านกับเด็ก 
           2. ครูให้เด็กนั่งกลุ่มผลไม้และนำกาวแจกแต่ละกลุ่มและให้เด็ก
ลงมือปฏิบัติกิจกรรม 
            3. ครูเดินดูและคอยให้คำแนะนำช่วยเหลือย่างใกล้ชิด 
            4. ให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ และทำความสะอาดให้เรียบร้อย 



           ขั้นสรุป
             1. ครูให้เด็กออกมาโชว์ผลงานของตัวเอง 
             2. ครูให้เด็ก ๆ ร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการแปะชิ้นส่วนประกอบของ
บ้าน 

6.  การประเมิน    
1. สังเกตการใช้กล้ามเนื้อมือประสานสัมพันธ์กับตา 

 2. ตรวจผลงาน 
  



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม      เสรี
2.  สื่อ

1.อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่จัดไว้ตามศูนย์กิจกรรมเสรี 
3.  สาระการเรียนรู้ 

1.  สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง

อิสระ ซึ่งจะจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ การรอคอย การแบ่งปัน และการอยู่ร่วมกันเพื่อพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
           2. ประสบการณ์สำคัญ

 2.1 ช่วยพัฒนาความคิด และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับความรับ
ผิดชอบ การเล่นร่วมกัน  และการคิดแก้ไขปัญหา 
4.  จุดประสงค์ 

1. เปิดโอกาสให้เด็กได้สังเกต สำรวจ ทดลอง ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาใน
การทำงานและเล่นเป็นกลุ่ม
           2. เกิดจินตนาการ มีความสร้างสรรค์ และมีความรับผิดชอบต่องาน
และสิ่งที่ตนเล่น
5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 

    ขั้นนำ
            1. ครูแนะนำการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรี 
            2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรี 
           ขั้นสอน 
            1. ครูให้เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ โดยครูคอย
ดูแลให้คำแนะนำ 



           2.ครูให้สัญญาณหมดเวลา เมื่อเลิกเล่น ครูร้องเพลง “เก็บของ”ให้
เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์การเล่นเข้าที่ให้เรียบร้อย 
           ขั้นสรุป
            1. ครูและเด็กร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นตามศูนย์กิจกรรม 
            2. ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงศูนย์กิจกรรมที่เด็ก ๆ ชอบ  

6.  การประเมิน    
1. สังเกตพฤติกรรมการแสดงออกก่อนและหลังเข้าศูนย์กิจกรรมเสรี 

 2. ตรวจผลงานในการทำงานและการสร้างสรรค์ผลงานในการเล่าน 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม      กลางแจ้ง
2.  สื่อ

1. เครื่องเคาะจังหวะ 
           2. อุปกรณ์ในการเล่น ตุ๊กตา  
           3. เพลงมอญซ่อนผ้า  
 
3.  สาระการเรียนรู้

1. สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 การเล่นเกมมอญซ่อนผ้า 

2. ประสบการณ์สำคัญ
 2.1 การเล่นเป็นกลุ่ม 

                2.2 การเล่นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน 
                                         

4.  จุดประสงค์ 
1. เล่นเกมมอญซ่อนผ้าได้

           2. มีความสนุกสนาน
5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 

    ขั้นนำ
            1. ครูร้องเพลง “เข้าแถว” เพื่อให้เด็ก ๆ เข้าอย่างเป็นระเบียบ 
           ขั้นสอน 
           1. ครูให้เด็กจับมีอเป็นวงกลมอบอุ่นร่างกาย โดยให้สลัดมือ สลัดขา 
2 นาที 
            2. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมมอญซ่อนผ้าให้เด็กฟัง 
            3. ครูร้องเพลง “มอญซ่อนผ้า” 1 รอบและให้เด็กร้องตามพร้อมตบมือ
เข้าจังหวะ 



            4. ให้เด็กเริ่มเล่นเกมมอญผ้า โดยเด็กช่วยกันร้องเพลงและตบมือ
เข้าจังพร้อมกัน 
            4. ปฏิบัติกิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กล้างมือ กลับเข้าห้องเรียน 
          ขั้นสรุป
            1. ครูและเด็กร่วมกันสรุปถึงวิธีการเล่นเกมมอญซ่อนผ้าที่ถูกต้อง 

6.  การประเมิน    
1. สังเกตการเล่นเกม 

 2. สังเกตการร่วมกิจกรรมในการเล่น 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย  สำหรับศูนย์พัฒนาเด็กเล็กตำบล
หนองปลิง 

สัปดาห์ที่  14    วันที่  2 สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  เรื่องราวเกี่ยวกับ
บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก

หน่วยการจัดประสบการณ์ บ้านสุขสันต์
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย ส่วนประกอบของบ้าน

1.  ชื่อกิจกรรม      เกมการศึกษา
2.  สื่อ

1. เกมภาพตัดต่อภาพบ้าน  
 2. เกมชุดเก่า 
3.  สาระการเรียนรู้

1. สาระที่ควรเรียนรู้
1.1 การเล่นเกมภาพตัดต่อ 

2. ประสบการณ์สำคัญ
 2.1 การสำรวจและอธิบายความเหมือนความต่างของสิ่งต่าง ๆ  

4.  จุดประสงค์
1. เล่นเกมภาพตัดต่อภาพบ้านได้

5.  วิธีดำเนินกิจกรรม 
    ขั้นนำ

            1. ครูนำภาพตัดต่อภาพบ้านมาให้เด็ก ๆ ดู 
            2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพ
บ้าน 
           ขั้นสอน 
            1. ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพบ้าน 
           2. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่มและนำภาพตัดต่อให้เด็กช่วยกันต่อทุก
คนในกลุ่ม เสร็จแล้วให้เปลี่ยนภาพตัดต่อกับกลุ่มอื่น ขณะเล่นเกมครูดูแล
และให้คำแนะนำในการเล่นอย่างใกล้ชิด 
            3. เมื่อเด็กเล่นเกมตัดต่อครบทุกคนแล้ว ให้นำเก็บเข้าที่เดิม 
           ขั้นสรุป
            1. ครูสังเกตพฤติกรรมการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพบ้าน 
            2. ครูและเด็กร่วมสรุปวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อภาพบ้าน  



๖.  การประเมิน    
1. สังเกตการเล่นเกม 

       2. การช่วยเหลือกันในกลุ่ม 



 







 







 





 







 








